

探索新世界，創造新視野 新住民二代海外培力啓動



為鼓勵新住民子女利用暑假回到(外)祖父母家進行家庭生活、語言學習與文化交流體驗及企業觀摩體驗，並於返臺後分享相關成果，培育多元文化人才的種子，本署首次辦理新住民二代海外培力計畫。而本活動係在臺合法居留或已歸化之越南、印尼、泰國、緬甸、柬埔寨、菲律賓、馬來西亞籍等新住民家庭及同校教師或主管為主，期透過學習東南亞語言、多元文化交流、家庭生活體驗、培育經貿人才以接軌國際，鼓勵新住民及其二代與隨行教師均能勇於探索新世界、創造新視野，拓展國家發展新契機。



▲ 104年6月27日舉行之新住民二代海外培力試辦計畫行前說明會，由移民署張琪副署長(前排右8)為獲獎者授旗。

海外體驗，長長久久－99人成行

本活動首年報名總計132件，經召開甄選會議，計獲選家庭組33組、親師組11組，計99人(包括越南、印尼、泰國、菲律賓、柬埔寨、馬來西亞及緬甸等國家)，家庭組的成員依計畫內容，進行至少兩週之浸潤式語言學習與文化交流，瞭解所具東南亞之文化優勢。另透過親師組進行多元文化的跨界交流，體驗不同文化生活的內涵，並加強新住民子女生活用語的聽說能力，累積語言資產，厚植其未來競爭力，於返臺後分享相關成果。

另外，亦將於9月19日於本署辦理發表會，也將請各獲獎者回饋分享於親友、社區及校園，使我國各個階層對於新住民多元文化有更實質的認識，促進社會族群彼此之間的理解與尊重，並增進各界對跨文化理解的知能，也促進新住民及其子女對於原生家庭的聯繫與互動，使其未來能成為臺灣拓展海外交流與貿易的尖兵。

探索越南-師生新體驗

11歲來自彰化縣王功國小的林宜嫻小朋友，獲知入選後相當開心，她的父母為求三餐溫飽終日忙碌，白天是在養雞場撿雞蛋，傍晚就一起出海捕魚，常常要到第二天清晨才回來。

這次透過本計畫，宜嫻如願圓夢，今年暑假她會在導師陳春燕老師陪同下，和媽媽一起前往外婆家，宜嫻現在只會用越語從1數到10，希望這次過去，能跟外婆多學一些越南話。



林宜嫻小朋友與導師陳春燕老師將齊赴越南體驗媽媽的生活環境。

培育未來東南亞職場貿易尖兵 新住民二代青年培育研習營



找到自己的理想 新住民二代築未來的夢

近年來東協在全球競爭力逐年提高，東南亞市場未來發展潛力無窮，臺商企業在當地投資設廠者日增，對於人才需求亦有增加的趨勢，為培育擁有多元文化背景及母語專長的新住民二代青年，使之成為新興市場不可或缺的人才，本署今(104)年於7月21日至24日舉辦4天「新住民二代青年培育研習營」，對象以就讀高中(職)及大專院校的新住民二代青年為主，計30人，進行專業課程如職涯探索、職涯體驗、東南亞職場環境介紹、臺灣發展與新住民優勢等多元文化課程，另包含新住民二代經驗分享、成果發表及企業參訪等，未來希望結合企業開展到海外實習，讓會說東南亞母語的新住民二代青年有機會至東南亞工作，開拓新興市場經貿關係。

厚植新住民二代 成為國家人力新資本

本次舉辦的研習營課程，特地與臺北市職能發展學院合作，增加實務性課程，期透過「實作」方式讓新二代作中學習，即早體驗未來職場環境樣態，打開職涯藍圖的窗口；同時亦安排前往麗嬰房股份有限公司、鼎泰豐股份有限公司及中華航空公司進行企業參訪，藉以不同企業晉用人才角度傳授海外工作專業與需求。

隨著我國南進政策的興起，現在擁有母語能力的孩子將成為各家企業爭相延攬的目標，希望藉由本次研習營豎立一個多元文化人才培育的里程碑，讓企業及大眾看到他們的優勢，成為未來我國走向世界的先鋒者，也希望更多企業一起共襄盛舉，提供更多實習機會，讓人才站在對的位置上，展現卓越的外貿優勢。

學習新住民母語夯!教新住民母語更夯! 新住民母語教學人才培訓計畫

為善用東南亞新住民語言優勢，並引發社會各界對新住民母語學習的興趣，本署特結合大專院校資源，提供實務導向課程之教學互動平臺，匯聚創新教學方式，培植新住民為母語教學人才，提升教學專業知能，以利推動東南亞語言學習課程，使新住民及國人之子女從小即接觸新住民母語文化相關課程，深耕培育潛在多元文化及國際人才。

本署委託輔仁大學辦理相關培訓課程，102年及103年已取得新住民母語教學結業證書者，共計1,032人，並投入「全國新住民火炬計畫」重點學校成為新住民母語學習課程教學人力，而今(104)年更將轉銜至教育部推動之「新住民語文樂學活動實施計畫」，成為該計畫重要師資來源。

移民署將在今年持續辦理新住民母語教學人才培訓計畫，並開設初階及進階課程，讓有意願參與外語教育的新住民建立有效的教學專業知能，未來可投入中小學新住民母語教學，厚植下一代公民的國

際發展潛力，除提升新住民及其子女的自信心及展能的機會外，並促進社會大眾尊重多元文化的素養及建構族群和諧的社會。

我們這一家-團結新力量 共創新未來

在全球化的潮流下，離鄉背井來到我國的移民人數不斷增加中，他們在這塊土地上，建立起新的家庭，分擔了社會因少子化和高齡化所產生的問題，不知不覺中他們早已融入了我們的生活，與我們成為了「家人」！家之所以為家，是因為裡面住著愛，本署推動「發揚新住民潛力願景計畫」-加強培力新住民及其二代方案，辦理新住民母語教學人才培訓、青年培育研習營、培力與獎助學金及二代培力(海外)試辦計畫等項目，將強化新住民家庭在我國、在母國、在國際上的鏈結，開創國家新的未來。「我們這一家」相信因為他們的加入，不但會有新的力量，也會愈來愈和諧，愈來愈有愛。